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Az osztrák eleimesség és a magyar 
nehézkesség.

A ki az osztrák és magyar kereskedő és iparos 
világ kiválóbb egyéneit ismeri : eléggé tájékozódva le­
het az iránt, hogy azon két osztály több coripheusainak 
tekintélyes száma,nem osztrák s nem magyar születésű 
ember, hanem a világ minden iészéből származtak 
ide be; és Ausztria és Magyarország főbb helyein egyéni 
ügyességük által vívták ki a kereskedés, vagy ipar terén 
a tekintélyesscg, a befolyás és vagyonosság nyomatékos 
szerepét s hatalmas állását.

Innen száruiazhatik az, hogy azon kitüuőbb Ügyes­
ségű kereskedő és iparos egyéniségek leginkább saját 
magán egyéni érdekeik s előnyeik felfokozására fordí­
tanak kivalólag legtöbb gondot és előretőrekvest.

A ki, a magyar termény kereskedés 164%. előtti 
helyzetét s annak, azóta! óriás átalakulását átgondolja 
s ismeri, s azon átalakulás időnkénti phasisait és té­
nyezőit magába szállva higadian észleli : tisztában kell 
előtte azon fogalomnak állaui: hogy termény kereskedé­
sünk átlapolja és mérve 24 év óta felette sokat haladt 
és hogy az, világ kereskedési viszonyokat s mér­
veket oltott magára : hanem ezen haladásban a ma­
gyarországi kereskedői világnak vajmi nagyon k e- 
vésaz érdeme és közvetlenül magának tulaj­
donítható vívmánya.

Ezen haladást, épen néma magyarországi üzlet­
emberek mozgékonyságának és üzéri életrevalósá­
gának, hanem egyenesen annak köszönhető, hogy a 
külföldi üzletemberek minket itt a hazai löldün f e l ke­
res t e k s megtanítottak arra, hogy miként és micsoda 
áruczikekkel kereskedjünk ő velük.

Erre pedig a külföldi üzéreket lassanként évti­
zeden át: terményeink viszonylagos olcsóára ésazérez- 
pénz nagy agioja kapatta rá.

A magyar keiiskedöknek tehát most csak az fel­
adatuk : hogy a külföldi üzérek állal előkészített s 
éleire segített üzleti összeköttetéseket cultiválni tud­
ják, azt tovább fejlesszék, minéiinkabb megszilárdítsák 
és biztosítsák a mnuuk számára.

Csak az a baj, bogy a tekintetben felette itthon- 
ülőlrg tunyák és lajhári lassúságnak a magyarországi 
üzletemberek.

Pesten egy nagy bizottság töri azon a fejét, hogy 
miért hanyatlott a tőváros kereskedése-'/

Ennek legfőbb természetes oka a vasúti hálózat 
minélinkábbi elterülése ; a miá tál az, az előtt a főbb 
vaiosokba összpontosított termény és iparos kereske­
dések mindinkább szétszóródnak.

Azelőtt Temesvár, Debrcczen, N.-Várad, Mi -

kolez, Kassa, Győr, Moson, Pest stb. voltak a termény- 
kereskedések nagy területű főfészkei; de a vasúti hálózat 
kiterjedésével e viszony egészen megváltozott. Te­
mesvár, Bcbieczen, Miskolcz, Győr stb. terménvüzlete 
szétoszlott a körűié csoportosult va-uti állomásokra.

Például Debreezen mellett: Nyíregyháza, li.-t’j- 
íalu és a nagykunsági vasúti állomások megosztoztak 
azon üzleten, a melyet az előtt főkép Debreezen egy 
maga folytatott.

Décs üzleUilága évek hosszú során át uralsodni 
tudott Magyarország összes kereskedése felett : mert 
egyfelől közvetítője tudott leírni a magyar termények 
küllőidre való elárusítóiénak, másfelől a magyar ke­
reskedőket Pécs, Prága s Biünn kereskedői látják el 
legnagyobb részben iparárukkal.

Ez mutatja épen a bécsiek életrevalóságát a 
magyarországi kereskedőkkel szemben: hogy a ma­
gyarországi terményekkel való kereskedést ok magok 
hoz tudták ragadni és egyúttal Magyarországot el tud­
ták iparárukkal foly vást árasztani.

A bécsiek a jelenlegi viszonyokat is sokkal job­
ban felismerték, mint a pesti kereskedők, és a bécsi 
gabonatőzsde már a múlt évben „nemzetközi gabona 
és mag vásárt“ rendezett Pécsben, a mely alkalommal ott 
a bécsiek matatták be a magyarországi terményeket; 
és az. osztrák-magyar birodalomnak egesz gabona ter­
melési viszonyait s évenkénti eredményeit statisztikai 
kimutatások, összeállítások és tájékoztató üzleti érte­
sítések által igyekeztek körülményesen azon mag vá­
sár látogatóival megismertetni. Ezen statisztikai kimu­
tatásokról ugyan egy némelyik pesti lap azt óta, hogy 
azok nem helyeseit voltak. Ezen állítás az 1872-dik 
termés eredményeit elötüutctő számokra vonatkozólag 
igaz lehet; azonban a bécsi nemzetközi magvásár lá­
togatói mégis valónak tekintették azon adatokat s igy 
a bécsiek működésűkkel ezéit értek, és a külföldi üz­
letvilág a bécsi adatok után helyesen vélte s véli magát 
jelenleg is tájékozhatni.

X égre. salaimra a budapesti gabona tőzsde is el­
kezdett mozgolódni és nagy nehézkésen megtette az 
intézkedéseket, hogy valahára Budapesten is nemzet­
közi gabonavásár tartassák; azonban a buda-pusti ren­
dezők elég tétovázók és restek voltak a tekintetben, 
hogy az idei magyarországi termésről a vásárlátogatói 
elébe valamiféle tájékoztató statistikai kimutatást s 
összeállítást juttassanak; s igy a külföldi látogatók és 
a külföldi gabona-tőzsdék, a bécsi gabona-tőzsde azon 
értesítését vették irányadóul, hogy : „Magyarországon 
nagyon jó búza termés van ez évben, és így a pesti nem­
zetközi buzavásáron kívánt búza árak szerfelett ma­
gasak “

Eszerint a bécsi üzérek most is meglehetős ügye­

sen tudtak a pesti nemzetközi gabona vásár hatása el­
lenében hatni és működni.

Debreczeni napló
= Városi közgyűlés auguszt G kán :
— A polgármester július havi jelentése tudatja: 

hogy azon hónapban csak 137 egyén balt meg városunkban; 
a kapitányi hivatal 102 egyént tartóztatott le ; a me­
zei rendőrségi kihágásokért Ml frt 75 krt vett be; a 
katonai helyőrség 1G25 emberből állott 4bO lóval; eb­
ből a lakosságnál 527 ember 2li lóval volt elszállá­
solva. — A méntele p építése aug. hó végén b e 
lesz fejezve.

— A lejtmérés és csatornázás ügyében elrendelt 
pályázat eredménye a közgyűlés elébe terjesztetni icu- 
deltetett,

— Az ügy hátrányok jegyzéke olvastatván, az il­
lető bizottságok oda utasittattak, hogy a városi nagy 
költsön és koldulás eltörlésére vonatkozó 
javaslatot az októberi közgyűlésre terjeszszék be.

— Olvastatott a reáliskolai bizottság jelentése 
azon iskola növendékeinek julius 24., 25. s 2(i-ik nap­
jain tartott nyilvános vizsgáiról; s ezekről a bizottság 
azt mondja : „hogy azon remény, melyet a bizottság 
ezen második félévi vizsgálathoz kötött nagy részben 
beteljesedett.“

— Ugyanazon bizottság jelentette, hogy a reáliskola 
igazgatóját-ás egyúttal egyik tanárává 2000 frt 
évi fizetéssel Geleuczey Pált választotta cl; s az el­
választott azon állomást elvállalta azon kijelentéssel, 
hogy sokucmü elfoglaltatása miatt az igazgató-tanán 
működést szept. 25-kén kezdheti meg.

— Az árvaszék és levéltári bizottság évnegyedes 
jelentése tudomásul vétetett.

— A magán levéltári ügyvéd jelentette, misze­
rint a tanyai löklek és kaszabok válts ág dija már 
annyira befizettetett, hogy a fél év végével csak 2100 
s néh íny frt volt még tizeden.

A nagyujutezai építési vonal véglegesen meg- 
állapittatott az építészeti bizottság javaslata szerint.

— Azon indítvány, miszerint az utczánjáró szekerek 
és lábas jószágok rendőrileg szőrittassanak, hogy csak 
a csinált utón jarjanak, mint sok kellemetlenségre okot 
szolgáltatható intézkedés elejteteft, hanem a rendőri es 
szépitészeti bizottságok utasítanak, hogy a pia ez 
rendezésére nézve két holnap alatt együttesen ja­
vaslatot készítsenek.

— Adópénztárnokká titkos szavazattal, 52 szava­
zat közül 3!) szavazattal ilj Jeney József, eddigi helyet­
tes adópénztárnok választatott meg.

= A Zengei Jánosné nevelő intézetében szerdán

A GALAMBOK.
(5-d i k közlemény.)

Ezalatt egészen besötétedett, és csak a ruc St.- 
llonoré lámpái vetették lobogó világjukat Marat dol- 
gozó-szóhajába. A hatal hölgy az ablakhoz lépett; az 
utczán még mindig zajlott fel s ala a nép. Végre fel 
merte nyitni az ablakot, s a bűvös esti szél hízásán égő 
homlokát érintő.

Tekintete ekkor két férfialakra esett, kik szoro­
san a fal mellett haladva, halkan beszélgettek.

Csalódott-e talán V Az cliojtott hang oly ismerős­
nek tűnt fel előtte. Messzire kihajolt, s halkan jelt 
adott.

Az egyik ifjú észrevette; egy ideig mindketten 
határozatlanul ál tak, feltekintettek és egy perez alatt 
a nyílt ajtón a házba osontak.

A fiatal hölgy reszketve sietett eléjük.
— A mindenhatóra kérem, el ne áruljon bennün­

ket ! —su-ogá a szemközt jövő Brissot asszonyhoz, ki 
most boszusan s zsémbelödve egy megvilágított szobát 
nyitott fel, s az idegeneket oda betolta.

— A megvá tó kínszenvedéseire, — kiáltott a 
lányka, midőn a gyertya fénye a sötét alakokat meg­
világít», — Armand, Henri, nem csalódtam tehát! ti 
vagytok1/

— Mi vagyunk, drága Aimée I — szólott az egyik 
ifjú, mialatt köpenyéből kibontakozott s a feléje nyúj­
tott kézre forró csókot nyomot.

•— De tudjátok-e, hol vagytok'/ — vévé át a szót 
uz Aimeé-nok nevezett hölgy. — Egész Paris nem 
nyújthatna ennél borzasztóbb menhelyet! Maratnál 
vagyunk!

Mintha villanyos ütés húzódott volna végig a két 
nemes iiju tagjain ; de csak egy pillanatig, azután az 
egyik közülük, úgy látszott mintha e hír hallatára ma­
gasabbra nőtt volna.

— Mindegy, — monda, — bárhova lépjünk is, 
puskaporhegyen járunk ! Ez örökös veszély végre erőt 
ad, hogy a halálnak közönnyel nézzünkszemébe. Marat 
tehát itt lakik? Mit gondolsz, Henri dT’.ntragurs. tévé 
hozzá vad kaczajjal, — ha kipróbált kardodat arra 
használnád, hogy a forradalom hidrájának lejét testétől 
elválaszszad V

— Bátyám! Az ég szerelméért, — esdekelt Aimée,
— hova gondolsz'/ E pillanatban a tribunal legféltebb, 
leghatalmasabb férfiúi vannak nála összegyűlve. A 
kulcslyukon út láttam Danton-t és Kubespierre-t, a 
mint újabb borzasztó terveken törték fejüket.

— Annál jobb, — viszonzá Armand, — úgy ne­
kem jut a megfizethetetlen szerencse, a convent e hő­
seit egy csapással . . .

Semmi meggondolatlanságot! — inté a másik.
— Gondolj Aimée-re!

— Csendesen, csendesen, egészen nyugodtan fo­
gom tehát magamat viselni, de azon örömet senki által 
e világon nemengedem megzavartatni, hogy legalább igy 
együtt láthassam őket.

Armand de Savonuiére kiment és nesztelenül lo- 
pózott az Aimée által kijelölt szobába.

— Nos, drága A imáéin, — kezdd a bátraimra 
dolt, a lánykát gyöngéden átkarolva, — most enged­
je meg, hogy kegyed jövőjéről gondoskodjunk. Laká­

sára szándékoztunk. Alig van száz lépésre ide. Paran­
csoljon, hova vezessem ?

— Henrim ! — válaszolt bensMeg Aimée Sa- 
vonn ere herczcgnö. — én mindenekelőtt csak azon es 
bátyám biztonságáról beszélek! Ez c pillanatban in­
kább forog veszélyben, mint az enyém. Lakásunkra 
nem szabad többé visszamennflnk.

— De itt, ez ember vészhozó közelében nem ma­
radhat kegyed !

— Marat nem ismer, e ház tulajdonosai pedig, a 
mint látom, oly emberek, kik nem fognak elárulni.

— Nemde, Brissot-é e ház? — kérdd az ifjú.
Úgy természetesen, sérthetetlen. De lássuk csak I Ma­
dame Brissot az uralkodó-ház bukásáig ü felsége leg­
hívebb ezüatmosónője volt.

—Én isemlékezem máralakjára ! — erősité Aimée, 
Marie Antoinette egykori udvarhölgye. . . .

— Az első pillanatra c szerint biztosítva vagyunk 
folytató Henri. — De mint Armand helyesen jegyző 
meg, egész Pária egy puskaporos hordó; s kegyednek 
okvetetlen távoznia kell e gyilkos fészekből, és mi he­
lyest menekülési tervünket kivihetjük . . .

Szavait még nem végezhette, midőn az ajtó nagy- 
zajjal feltárult s Armand lángoló szemekkel s kigyuit 
avczezal a szobába rohant. (Folyt, köv.)

Vegyes.

— A londoni koldus-iskolák. Vasárnap 
este van. A hyde-parkban tett sc’ta után a Cityhe va­
gyok visszatérendő és betérek egy gyengén világított 
utezáha. Zajt hullok és kinyílik mellettem egy ajtó. Az 
ajtón át rongyokba takart gyermek lép ki, A ház beu- 
sejéböl egyhangú gyermek-ének hallatszik. Megállók



a felsőik csiiiűitvkün pedig az aUólb osztályok ked­
vező eredmény nyel tartották meg a közviz.-gákat, a nö- 
vendvkek szüleinek kitartó eidekeltsi gvvcl. A nővén* 
déki k most is teljes készültséggel feleigei lek, csakhogy 
előadásaikon valami bágyadtáig mutatkozott, a mi va- 
lós.-müivg a nagy hőségnek vala tulajdonítható.

— A debmvent vásárbirói hivatalnál vau 
egy 1723-ban kiadott „íustrnctiója a tekintetes nemes 
inagts"retusnak*, melyben többek közt ez is olvasható : 
A percczsiitőkiiek törvényei.

1. Ila búza ára növekedik, vagy alább száll, a vá­
sár bitók iha magok végbe vihetik,) tartoznak a pe­
rec z árát determinálni; ha nem determinálhatják , 
a tektes n. tanácsosai determiuáltatui és eleikbe adni 
tartoznak.

A vásái bíráknál levő perecz formájához süssék 
és aceomvdálják a perecz formáját, másképen a társa­
ságból kimaradnak. A perecz formája ez: oda van festve 
azon lapra a perecz <gé-z nagysága.

Azon instructionak azt mondhatni mindég v i k 
sora, korlátolja az egyéni s iparos szabadságot, lob­
bek közt meg van hagyva, hogy a fehér kenyeret sütő 
asszonyoknak nem szabad eztpót sütni, vagyaké 
nyerőket pakuránként k sztgdelui; — hanem egy pont 
óként hangzik : megtekintvén most a t. n tanács sze­
gény Isó Jánosnak huszonnégy esztendőről való sin- 
lőde-ét, megengedtetik feleségének a kút poitrás czijió 
sütése. —Utóbb a k ö z k e uy ér sütőknek megenged- 
tetett a czipó sütés is, minthogy a fehér keuyérsütök 
drágaságot csináltak , hanem csak azon feltétel alatt 
engedtetett meg, hogy a kenyeret s czipójukat magok 
árulják ; szabad s nőtlen személyekkel, kivált képen 
leányokkal teljességgel ne áruitassak, és nap lemeute 
után ne áruljanak, hanem Laza takarodjanak, példás 
büntetés alatt. stb.

= Diószegtól Írják, hogy ott a múlt héten a Zi­
chy gróf ,Ferenc/'-nevű majorjában nagy tűz volt; az 
ez évi egész széna készlet elégett. Azt gondolják, 
hogy a tüzet valamelyik béres vigyázatlansága okozta.

— Jó na Huniéi tevékeny polgártársunkat, 
azon nagy csapás érre : hogy szorgalmas jó nejét s hat 
gyermekének gondos édes anyjat Kubik Jozéfát 
rövid betegség után elveszítette e hó ű kéu, életének 
39, házasságuknak 17-dik évében,

— Meghaltak: a u g. 4. ptiau. Tasnádi Imre 
27 é. bagymáz ; ptiau. Horváth János 1. Zsuzsanna 5 
hónapos béllob; közkórházban Szabó Sándor ü3 é. tü- 
dövész : hatvanu. Tóth József 1. Eszter 1 c. tüdővész; 
esapóu. I’app Sándorné Nagy Lídia 40 é. májrák ; hat­
vanu. özv. A aradi Györgynó Kovács Mária 75 é. bőrrák; 
vargau. Halogb György 1. L.-zter 1 holnapos béllob; 
csapon. Veréb István 1. Ilona 10 hólnapos agyvizkór ; 
aug. 5 hatvanu. Jóua Dánielné Kubik Józéfa 39 v. 
leisut vadas; czegieu u■ Latna Janos 1. István 4 v. hinilu, 
aug. C. hatvanu. Varadi Imre í. Józsel 1 é. béihurut; 
hatvanu 1! szőrméim Lajos 1. Mária 9 hólnapos bél- 
hurut : piaczu. Diószegi Sándorné Erdei Zsuzsanna 64 
é. tüdüsorvadás.

— Hóm. c a t h. aug. 2. Molnár Mihály f. Mi­
hály ;i hónapos hasmenés; aug. 3. Alföldi Antal 72 é. 
széihüdés; a u g. n. Gál Katalin I. I orencz 7 hón bél­
hurut; aug. 7. Koller Eereucz f. Szaniszló 9 h. ászkor.

Fővárosi hírek,
— Budapest, aug. 5. A főrendiház jogügyi bi­

zottsága tegnap tartott ülésében befejezte az incompa- 
tibilitási törvényjavaslat tárgyalását. Az elfogadott tuó 
disitvúnyok közül különösen kicmeleudőuek tartjuk azt, 
mely a becstelenség miatt elítéltekre nézve kimondja.

egy pillanatra s visgálom a házat. Az sem iskolabáz, 
sem kápolna ; inkább hasonlít komédiás-bódéhoz. Ki­
váncsi vagyok megtudni, mi történik odabent és be­
lépek. E megyek a lépcsőkön, kiuyilhk az ajtó és élöt- 
tem a nyomor és szerencsétlenség képe fekszik. Kol­
dus iskolában vagyok! A padokon az óriási város csa­
vargói ülnek, kiket itt rutczai arabok“ név alatt ismer 
az ember. A tér két részre vau osztva. Az előtérben 
mintegy 50, hat éven alóli gyermek van Kiállítva. A 
tanító a gyermekeket egy emeikedettebb helyről te­
kinti át. Szomorú érzés lógja el valónkat, ha megnéz­
zük ezen szegéuy kicsinyeket, kiknek gyenge testét 
nem fedik elegendöleg a rongyok. Ezen gyermekek 
nagyobb részének nines so bölcsője, se szülőhelye, az 
utcza az ö lakhelyük, anyát nem ismertek soha és mm 
érezték annak szeleteiét. London halvány napja alatt 
pillanták meg először e vi.ágot és maga az isten tudja, 
hogy jutottak tovább ama naptól kezdve. Az élelem és 
ruházatbiiui szükség sok iíju életet founya.-ztott már 
el küzülök ts egyik vagy másik talán már holnap tér 
miatta a szebb s boldogabb hazába Es mit törődnek 
vele, és mit szólnak hozzá Londonban > Egy emberrel 
kevesebb lesz, ez az egész.

A len in másik feléhez fordulsz. Itt C csapatra 
oszlott lánykák állnak és mindegyik csapat közt egy ta­
nítónő iogiS. helyet. Az 11st) csapat i —10 eves gyei- 
mekeket loglal magában, az utolsó IC—20 éves lány­
kákat. Az utolsó csapatnál 'tinót nmgállsz. Elő ted az 
emberi társadalomnak kitaszítottjai állnák. E/en lány­
kák arczárói a határtalan kicsapongásnak nyomait ol­
vasod. Te tudod, hogy egyedül a tői beesés hét veszti el 
ez ajkakat és tőié meg a szemek tényét. Hallod durva 
h itigjoka t. goromba vie zu két, az ostoba nevetést. Né­
melyek yy irmukét hordoznak karjaikon. Tálán saját­
juk .- Nem kérdezed, hanem tovább mégysz.

bogy képviselői állást nem foglalhatnak el. A választá­
sitörvényjavaslat tárgyalása ma kezdetett meg a bi­
zottságban, s az első tiz s-us minden nagyobb ne­
hézség nélkül elintéztetitt Az incompatibíütasi. seset­
leg a választási törvény javaslatról szóló bizottsági je­
lentés valószínűleg a hétfőn tartandó nyilvános ülésben 
fog előterjesztetni

- Best auguszt. ti. Hatnia Bét er a mai 
„Ilon*-ban a következőket beszéli: ,Kell, hogy a sajtó 
a nagy közönségben az erkölisiség. a becsületesség ér­
zékét fenntartsa, s a közmorál, a küzlelkiismeret elleni 
bűntényeket kellőleg ostorozza. Megtette ezt a sejtő a 
Györtíy, a Reviczky, a Kailovszky stb. t.tinitekben. Most 
egy uj alfa íréről készülnek lerántani a fátyolt. Egy 
pesti ügyvéd, kit sokan becsületes emberül is­
mernek , nyomtatott körözvényekben értesíti ügyfeleit, 
ügyvidtársait, rokonait, barátait, ismerőseit és jóaka­
róit azon szomorú helyzetéről, melybe őt es családját 
egy előkelő s Tolnában igen tehetős családnak egyik 
tag'ja sodorta azzal, hogy említett ügyvédnek legkeve­
sebb negyvenezer forintnyi kárt okozott s a bíróság 
annak ingóságait, ama nsgy ur végett! jótállás követ­
keztében, elárvetezte. A károsult egy emlékiratban 
fogja mindezeket kimutatni.

— A vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium — két nevezetes rendeietet bocsátott 
ki, melyek a közoktatás ügyének lendítését nem 
kis mérvben elbsegiten'Jik. Az. egyik rendelet azt fog­
lalja magában, hogy az elemi iskolai oktatás, minde­
nütt, a hol még meg nem történt, a népoktatási törvény 
értelmében a ti—12 éves korú gyermekek kora szerint 
hat éves tanfolyamra osztassuk fel; mivel a tanítók sok 
helyen még most is négy éves tanfolyam alatt akarják 
a tanulni valókat a gyermekekre ráerőszakolni. Elren­
deltetik egyszersmind, hogy a 13- 15 éves gyermekek 
szamara mindenütt felállítsák az ismétlő iskolákat. — 
A másik rendelet nem kevésbé fontos. Ennek nyomán 
ugyanis minden olyan városnak, melynek 5000 lakosa 
van, vagy azonfelül — meghagyatik, hogy vagy felső 
népiskolát vagy polgári iskolát állítson fel, a mint ezt 
a törvény szinten elrendeli. E rendeletek a törvényha­
tóságokkal is közöltéinek oly végből, hogy ezeknek 
kényszer utján is érvényt szerezzenek.

— A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter a közoktatás 1872. évi állapotáról az országgyű­
lés elé terjesztet jelentésében többek közt ezek foglal­
tatnak. Az előterjesztés négy főszakra oszlik : az első 
magúban foglalja a népiskolák és a tanitókepezdék, a 
második előadja a középtanodák állapotát; a harma­
dikban kifejtetnek a felső tanintézetek ügyei, a negye­
dik szakaszban tárgyaltatik a közművelődésre vezérlő 
intézetek mibenléte. — A népoktatás legfőbb tárgyaként 
szereplő népiskolai tanköteles gyermekek 1872-ben 
2 144,708-au voltak. Ezek közül iskolába jártak 
1.379,071-en. Eszerint az iskolába járók a tankötele­
seknek 64-3, százalékút tették. (!) Népiskola volt 1872-en 
15,24(1, 1871-ben csak 14,550 volt és igy az iskolák 
száma (I9ü-tal szaporodott. Nevezetes adat a 
népiskolák bevételeiről és kiadásairól szóló kimutatás. 
A népiskolák fentartására szolgáló ez évi bevételek és 
kiadások : 5 mill ó 72,752 irtot tettek, ez 1809-ben csak 
csík 3.700,122 írtra ment. Ezen 5 072.752 fit bevétel 
és kiadás főösszegéből a községek és hitfelekczetek 
4..1'S9,C85 irtot viseltek, az állam éhez csak 182,580 fo­
rinttal járult. - A közoktatásügyi minisztérium 1872- 
dik évi költségelőirányzata összesen 3.153.805 Irt volt, 
miből a népnevelésre 1.271,752 frr iordittatott. Ez 
ös.-zegból községi iskolák építésére kiadatott 425,990 
forint összeg. — Ila most már felvesszük, hogy a nép­
oktatásra fordított állami kiadás 1 271,752, a községek

A helyiség másik részébe jutsz. Itt a tanító azon 
kéréssel közeledik feléd, hogy vigyázz jól zsebeidre. 
Az első csapatnál megállók egy kevéssé és hallgatom 
az oktatást. A tanító egy, köiüibelől 30 sziintelen és 
buta tekintetű ifjúból álló csoportnak a magvetőről! 
hasonlatosságot fejtegeti. A gyermekek közül uchányan 
nevetnek, mások egymást taszigálják ; csak egy kicsi 
rész hallgatja a tanító szavait figyelemmel. Nagy fá­
radsággal nyer néha-néha választ. A tanító türelme 
nem ismer határt : befejezi a hasonlat isságróli fejtege­
tést, daczára azon figyelmetlenségnek, melyet hálúdatlan 
hallgatói hangos leinevetés és lúbokkali kaparás által 
tanúsítanak.

Ezen osztály utolsó csoportjában 18—50 éves 
embereket látsz, mind koldus ruhában. Meglepetéssel 
nyugszik szemed egy emberen, ki legkevesebb 40 éves. 
Herkulest alak; feje lehajtott, arezvonása ijesztő és 
mogorva. Ő, mint nekem a tanító később elmondd, 
egyike a legszorgalmasabb tanítványoknak és e mellett 
a legtevékenyebb és legravaszabb londoni tolvaj.

A főfelügyeletet gyakorló tanító 8 órakor csen­
det parancsol. Ez 1U0—150 ily tanítványoknál 
nem könnyű dolog. Türelmesen várja mig az utolsó 
hang elhangzott és az utolsó moraj megszűnt. Azután 
néhány búcsúszót intéz a fiatal néphez, mely közül a 
nagyobb rész nem tér ismét vissza. Végül énekelnek 
egy hymnust és elő- és utúnmondanak egy imádságot. 
Egyesek, kik oly szerencsések, hogy szülőkkel bírnak, 
visszatérnek lakásukba, mások elmennek a szegények 
intézetébe, hol éjjelre elszállasoltatnak ; de a hasonht- 
hatlanul nagyobb rész az utczára megy, felkeresni egy 
követ, melyre fáradt fejét lehajthassa. Mások dolguk 
után mennek — doguk után ! Mi foglalkozásuk lehet 
ezen csavargó gyermekeknek ? Erről értesít bennünket 
egy tanfelügyelőnek jelentése: „b órakor csoportonként

és L lekezelek ugyan e ezéira lelt kiadása 4.889,685 
irtot tett, úgy a népoktatásra e hazában 1872-ben 
ti.101,437 írt adatott ki. Ugyanez évben volt az elemi 
iskolai tanítok képzésére 20 állami és 40 felekezeti ta­
nító- és tanitóuöképezde; ezen intézetekben ösz- 
szvsen 2097 növendék neveltetett. A köz é p t a n o- 
dák ügye következőleg állott: Gymnasium volt a ha­
zában 150. melyek közül fógymnasium 80, algymasium 
pedig 70 volt. Ez intézeteiben tanult 27,707 növendék, 
tanított lüüti tanár. — Reáltanoda volt 32; ezek közül 
tóreáltanoda 14, alreáltanoua pedig 18 volt. Tanult ez 
intézetekben (1730 tanuló, tanított 305 tanár. A felső 
tanintézetek között : Hittan! intőiét volt 41, melyben 
1531 hallgató és 200 tanár volt. Jogakadémia volt u 
hazáim 13, működött itt SS tanár, hallgatok pedig 
1925-cn voltak. — A budapesti és kolosvári egyete­
men együtt 2078 hallgató jelent meg, s volt 100 tanár. 
A műegyetem tanulói száma 511-re ment, tanúra i4 
volt. — Közmivelődési intézeteink közül a m. n. múzeum 
minden irányban gyarapodott, s gyűjteményei 
folyvást rendeztettek ; a képzőművészetek ágában ki- 
válólag a festészet és az országos miutarajztanoda ügye 
tettek haladást.

— Zichy József gr. közmunkaminiszter el­
nöklete alatt aug. 0 kán il. u. 4 órakor értekezlet 
tartatott a m. kir. államvasutak és az északi Németor­
szágban létező va-utak közt megállapítandó közvetlen 
díjszabás iránt, melyben részt vettek: Hieronymi ál­
lamtitkár, líibáry, Csörgő közniunkaminiszteri taná­
csosok, Walter a főfelügyelőség részéről, Kammermayer 
polgármester, a magyar kir. államvasutak részéről : 
Fest, Weninger, Ballavicini őrgróf, Tolnay igazgató, 
Borotvás, Obermayer, Kilényi; és mint külön meghí­
vottak : Strasser, Aebiy, Mandello, Háutler, Fenyvessy.

— Akeleti vasút ügyében kiküldött al­
bizottság, tegnap délelőtt és délután tartott ülésében 
a négyes albizottság előadója Szcntpály Jenő fel­
olvasta az együttes bizottság ele terjesztendő 
jelentést. A jelentést az albizottság egész terjedel­
mében változtatás nélkül elfogadta. Miután azoubau 
a jelentés az országgyűlés újabb összeülése előtt az 
együttes pénzügji és vasúti bizottságban nem tárgyal­
ható, sokszoroztatni és a bizottság, valamint a kormány 
tagjainak mugküldetni határoztatott. A jelentés 85 
írott Ívre terjed s a több momentumokat képező kö­
vetkező kérdések körül csoportosítja az adott válaszo­
kat, valamint azokra elmondja véleményét: t. Megvolt-e 
a keleti vasútnál a kiépítéshez megkivántató dotatioV
2. Eltőgadhatólag történt-e a papírok értékesítése '!
3. Mikép eszközöltetett a munkák végrehajtása ? 4. 
Megtartatott-e a munkakimutatások kiutalványozásá­
nál a szükséges óvatosság? 5. Nem történt-e hiba az 
igazgatótanács eljárásában ? 0. Nincs-e a kormány el­
járásában valami nehezítő körülmény V 7. Szükséges-e, 
hogy az állam segédkezet nyújtson a társulatnak'! 
Végre a következő indítványokat tartalmazza : 1. A pá­
lya pontos és szakszerű felvételét. 2. Az angol-osztrák 
bank könyvei és a keleti vasút ügyeire vonatkozó egyéb 
iratainak megvizsgálását. 3. A társaság volt főmérnö­
keinek kihallgattatását. 4. Egy közkereseti társulatokra 
vonatkozó s egy vasúti törvény hozatalát.

— A nemzetközi gabnavásár vendégei 
számára a tőzsde bizottság aug. 5-kén d. u. 4 órakor 
diszebédet rendezett, a melyen Bartal kereskedelmi mi­
niszter, a főpolgármester, váiosi képviselők, a helybeli 
kereskedők lob t jei, vagy százra menő vidéki, és küllőiül 
vendég és a sajtó több képviselője megjelent. A bécsi 
tőzsdének egyik küldötte kiemelte a budapesti és a be­
csi kercskcdeimi világ szívélyes viszonyát ; egy német 
országi kereskedő a magyar főváros hatóságát éltette;

távozik a nép a templomokból. Ekkor a templomajtók- 
hoz állnak ezen gyermekek és ellopnak mindent, a mi­
hez csak hozzáférnek.“

Azt kérdik tőlem : „Mily vonzerővel bírhat az is­
kola ily népre nézve rs mily eszközök alkalmaztatnak, 
hogy őket összehozzák V“ Nyájassig, türelem és em­
berszeretet az egyedüli varázs, melyek itt alkalmaztat­
nak. A tanítók London jobb és legjobb társadalmi kö­
reihez tartoznak. Önkényt és minden díj nélkül szen­
telik szabad óráikat a szegény gyermekeknek. Oly má­
jas elbánásuk ; annyi jósággal és türelemmel viszonoz­
nak minden gonoszságot, hogy végre is megnyerik ta­
nítványaik meleg vonzalmát. Ezrét a példáknak lehetne 
elősorolni, melyek mind azt mutatnák, hogy szép tet­
tet vitt végbe már e téren is az angol ncmeslelküség és 
angol áldozatkészség.

Es végre a/t kérdezhetni : „Mi vcgczéljuk e/en 
iskoláknak i* Ez abban all: megvilágítani valamenyire 
ezen gyermekek buta elméjét és nekik, ha nem is tö­
kéletes ismeretet, mégis visszfényét adni mindannak, 
a mi nagy és szép.

Testben, lélekben és szívben elhanyagolva jönnek 
a koldus-iskolába. Itt barátságosan lesznek fogadva és 
szólítva. Életükben talán most történik először; hogy 
barátságos szót hallanak, vagy mosolyt látnak először, 
hogy megismerik, mi a szeretet, és éretik, hogy nekik 
is van szivük. Ha jól viselik magokat és figyelnek, egy 
luk kártyát kapnak Ila 12 ily kártyát összeszereltek, 
úgy beválthatják azt egy fehéréi t, és ha 12 fehér kár­
tyának a birtokában vannak, akkor njáodékkép egy 
ruhadarab lesz i ek k átszolgáltatva. Nem mondjuk, 
hogy a tulajilonképeni iskolai oktatás itt valami fényes 
eredményeket mutatna fel, de a legtöbb esetben sikerül 
legalább ezen gyermekek szivét és értelmét egy kissé 
megvilágítani. Megmulattatik legalább ezen szegé-



egy angol kereskedő (angol nyelven) Magyarország 
nagyságára s üdvére köszöntött. A vendegek 7 éra táj” 
ban oszlottak el.

£gy v e 1 e g.
ISé c s, aug. 5. A földmivelési cs. kir. miuisz- 

teriuui által aug. 1-én kiadott jelentés az aratásról és 
meg földben lévő termények állásától ezeket mondja - 
Az észak-nyugoti tartományokban rozs jó, búza átlago­
san jó, árpa es zab küzéptei mést adott; az észak-kefvti 
tartományokban az öszes gabonanemüekben jó közép 
telinés volt, Alsó Ausztriában és Észak- Tirolban igen 
jó a búzatermés ; zab és árpa Itözep termést ígér ; bel- 

I Íróiban és a tenger melleken jó a búzatermés; vala­
mint az árpa és zab is; a birodalom déli részében bú­
zában jo közeptermés: a rozs-, árpa- és zabban közön­
séges közép termés mutatkozik.

— ALajtlia melletti Ilruckból aug. 4-röl je­
lentik : Ma reggeli (i órakor császár-király o felsége a 
brueki táborba érkezett. Már reggeli 1 órakor b. Catty 
vezérőrnagy parancsnoksága alatt egy tél dandár vo­
nult ki, s a wilfieinsdorti állomás küzelebeni síkságon 
állott fel. O felsége a pályaudvarban Catty vezérőrnagy, 
b. Lenk altábornagy tüzérségi igazgató, s a mosonyi 
lőispáu, gróf Batthyányi által fogadtatott. Ő felsége 
kiséietévei a felállított csapatokhoz lovagolt. Tüstént 
megkezdődtek a gyakorlatok s szakadatlanul tartottuk 
1 z ** óráig, mire a csapatok zeneszóval a táborba in­
dultak vissza. 11 órakor ő felsége Bruck La érkezett, 
s ott a főhadiszálláson udvaii ebéd volt, melyre a tá­
bornoki karon kívül az olt táborozó csapatok számos 
tisztjei voltak meghiva. () felsége G óra felé ismét a 
táborba lovagolt, hogy a várlak-mezőn felállított 1. és 
2. számú alsó-ausztriai bonvédzászlőaljakat megszem­
lélje. Este 8 órakor a várlak-kertben. a sátor alatt thea 
kóltetett el, melyre számos tisztek voltak meghiva.

— Paris, aug. 6. A „Liberté“ jelenti: Bis­
marck berczeg hajlandó beavatkozni Spanyolország ja­
vára, azon feltétel mellett, ha Sántona szigete .<tenged­
tetik Németországnak, mely abból német Gabriáltárt 
csinálna.

— V e r s a i 11 e s, aug. 4. A nemzetgyűlés elve­
tette a jövedelem-adó behozataláról és a járadék meg­
adóztatásáról szóló indítványokat.

— A franczia nemzetgjülés szünideje ma ve­
szi kezdetét s november 30. napjáig fog terjedni. A 
ház az utolsó napokban főleg budgetvitákkal foglalko­
zott, megszavazta a különböző minisztériumok költség­
vetését s több más pénzügyi dolgot intézett cl. A szü­
net idején a kormány figyelmét mindenekelőtt a spa­
nyol ügyek fogják foglalkoztatni. Úgy látszik, hogy 
Anglia es Németország közös figyelmeztetései Ytrsail- 
lesbeu igen mély benyomást tettek, s hogy ott most 
már csakugyan teljesíteni akarják a semlegesség pa­
rancsait. Mert hogy ezeket a franczia cabinet eddig 
figyelmen kivül hagytn, azt nem egyedül a spanyol la­
pok folytonos panaszai s az általuk loppant számmal 
közölt botrányos tények bizonyítják. A félhivatalos 
,Nordd. Alig. /.tg" ma érkezett szama állítólag Becs­
ből, következő közleményt tartalmaz : Az „Agence 
Havas“, a franczia kormány közlönye, azt jelenti, hogy 
ezen kormány távol attól, hogy a carlistákat támogat- 
na, ellenkezőleg mindent megtesz, hogy átjövetelüket 
Francziuországba meggátolja. Azt állítja továbbá, hogy 
minden erőfeszítést megtesznek arra, hogy a cariisták 
éle.mezesét akadályozzak. Ebből egy szót se higyjen 
E perezben hét carlist a - bízott Ságról van tudomásom, 
melyek közül egy-egy Paris, Marseilles, Bordeaux 
Toulouse, Perpignan, Pau és Bayonne varosokban vau

nyéknek, hogy ők is emberek, hogy ö érettük is gon­
doskodnak és hogy ók ennél fogva nem epészen elha­
gyottak és elfelejtettek. És ez nem egyedüli gyümölcse 
ily nagy odaadásnak és feláldozásnak. Sokan kények 
közt jöuek tanítójukhoz és kérik öt, mutatná meg ne 
kik az utat, hogy ók is épen oly jók és tiszteltek lehes 
senek, mint ő. Lelkesítő szavak mellett menházakta 
jutnak. Érettük tovább gondoskodunk és néhány évvel 
később mint tanítók lépnek fel azon iskolába:, mely­
nek megmentésüket köszönhetik. Néptauoda.

— B e u d e t léghajójós vasárnap délután az állat- 
kertben mozgalmat és élénkséget idézett elő. S/ép 
számú közönség gyűlt össze megbámulni a mutatványt 
mely pár év előtt már határozott tetszést idézett elő 
a közönségnél. Beudet roppant nagy léghajóját, mely 
csaknem akkora, mint egy 3 emeletes ház, a közönség 
előtt hozta hajózható állapotba, az az egyszerűen 
mondva ritkította meg fűtés utján a levegőt s midőn 
már a hajó duzadva lumbálódzott a levőben, megoldat­
ván a kötelektől, melylyel két gerendához volt erősítve 
hirtelen megkapta u róla lecsüngő létrái. Uraim ! Höl­
gyeim ! — monda franczia nyelven — nézzék meg, 
nem vagyok hozzá kötve“. „Isten veled barátom“ — 
into egyik társának, --se szóra azok, kik a léghajót 
a földhöz szorítva tárták, eleresztették azt; s Beudet 
bukfeuezeket vetve a kötéllétrán, egy pillanat alatt 
százülnyi magasságra volt fejek felett a levegőbeli, hol 
még mindig tette gimnasztikái mutatványait, de me­
lyeket csak nagyító üvegen át lehetett latul. Beudet a 
szász háznál szállott a.á.

— Prága, aug. ő. a „Prager Abendblatt“ je­
lenti : Császár király ö felsége szép 7-kén délután Pru- 
gábaérkezemi, és U-kéu reggel Bramleisba megy, # 
csapatok hadgyakorlatát megtekinteni.

van egy Lyonban is, de ezt nem tudom bizouyosan. 
Mindezen bizottságok szabadon működnek a hatóságok 
es a rendőrség szeme láttára, mely épen nem hábor­
gatja okét. Embert, pénzt, hadiszert, luliát stb. gyűj­
tenek. — Ideje volna, hogy e politika megszűnjék.

-1 emps“ szeriét a berlini cabinet a fran­
cziakormánynál bebizonyitui igyekezett, hogy a spa- 
ujol ügyekbe való beavatkozása Franezmorszag irányá­
ban semmi baráttságtalau dolgot sem jelent. E lap s/e- 
rm: a londoni és berlini eabinetek közt teljes egyetér­
tés létezik, s a német hajóknak semmiféle reclamátió- 

, sem kellene félniek azon esetre, ha azok limit dugá- 
Iut szállító angol hajókat fognának el. — Ugyai azon 
lap constatirozza, hogy a viszonyok a franczia s az 
olasz kormányok közi kitűnők.
I -I “ II» v r é b ó I, jul. 31-ról irjik: „Császurné- 
kiuihiK. o felségé tegnap este 0 órakor Trouviile- és 
\ íHersbol visszajött hol az Orleaos-ház herezegei és 
heiczegnoiuél látogatást tett. Ma az osztrák-magyar 
követet, grot Aponyit, Iíotschild bárónőt s több más 
kitűnő személyiségek ebédre hivattak meg. I órakor ö 
felsége egy u-t vari hölgy kíséretében gyalog ment ki. A 
parthoz érkezve, az utazók egy naszádra ültek s 20 
perczig a tengeren sétautat tettek. A délután folytában 
o telsege az aquaiiumba ment.

~ A ^u'_llc ^ óeux mondeban Írja Chevalier- 
Mlehel. Az Is.0 71-ki kaListropha Eranczmország-
uak 1) milliárd 288 millió frankba került; a mely ösz- 
szegböl 8 milliárd 268 millió frankot vett kölcsön ; — 
nyilvános aláirásraG milliárd 738milliófranknyi költsönt 
telt ki. — A hadjárat előtt Francziaország budgetje 
1,800 millió frankot tett; ma már 2,600 millióig emel­
kedett; a mi a magyar pénz szerint 1041 millió forint 
körül van.

— A „Corres p. Havas“ igy nyilatkozik: „Fel­
tűnő tény, hogy az 1875-rei az állam kiadások. Leon 
Say jelentése szerint, 2582 milliónyi roppant összegre 
vaunak előirányozva. E kiadások az, 1873 dikiakat 50 
millióval haladják túl; 25 és 'milliót a három köz­
vetlen adóra vetendő póttizedek által akarnak elősze- 
rezni, s ekkor még 34 millió marad fedezendő.

Berlinben, a „Reichs-Anzeiger“ jelenti, 
hogy a vasutak delegáltjai a birodalmi vasúti hivatal­
lal a vasúti tarifa kérdésében folytatott alkudozásokat 
bevégezték, s beleegyezésüket nyilvánították a módo- 
>tott waggonn-ndszernek az egész birodalomba beho­

zatalába lovaiba II tarifa osztály alakítását, s az 
uj rendszernek 1875. julius 1-ig behozatalát indítvá­
nyozták. Mint több német lap jelenti, a porosz kormány 
egy egyleti törvény végett az alapelvcket megállapitní, 
s a német szövetségtaiiácshoz átszolgáltatni szándéko­
zik, hogy így a kilátásba tett rendszabályok az egyes 
államok ellenkező határozatai által végreliajlhatlanokká 
ne tétessenek.

A porosz igazságügyminiszter a következő
rendeletét ad a ki: Az ujabbi időben felmerült gyakori 
jelenségek és tünemények azt a meggyőződést keltették, 
hogy számos törvényellenes cselekvénv, de sőt még „sú­
lyos bűntények — mint pl. a Kissingenben Bismarck 
bg ellen intézett merénylet is — ama romboló, kárté­
kony hatásra vezethetők vissza, melyet veszedelmes 
tartalmú nyomtatványok ezek olvasóira gyakorolnak, 
főleg áll ez a napi sajtó ama termékeire, melyek ezé- 
lul tűztek ki maguknak, hogy a jelenkor egyház-politi­
kai kérdéseit a fon illő törvényekkel ellenséges, a ke­
délyeket felizgató s igy a közbékét és rendőr veszélyez- 
tető módon tárgyalják. — Ennélfogva az államügyész­
ségnek fokozott mérvben az lesz kötelessége, hogy a 
lepi sajtó ama fajtájára, mely az egy idő óta íultünőlcg 
szapoiodo helyi lapokban igyekszik érvényre jutni, 
egész figyelmét fordítsa, s az ellen, mihelyt törvényel­
lenes kihágásokat vesz benne észre, a törvény teljes 
szigorával lépjen fel.“

L e g u j a

Budapest
Kus-a indulás

Debreczvo
Maramaros-Sziget
Miskolcz

Bánréve
fórnál ja
Gumör-Paoyit (megállóhelv) 
l’elsőcz -
Rozsnyó
I »et fér ”
Alsó Sajó ”
Dobsina (forgalmi pályudvai) érkezés

Magyar királyi államvasutak. (Északi vonalak.)

Dobsina része
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59 perezig számított éjjeli órákat jelentik — Bánréve 
és Miskolcz elágazási állomásokon kocsi váltás történik. 

Budapest, 1874. évi jul. hóban. A vezérigazgatóság
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Hyilttér.

Doctor in absentia
a bölcsészeti, egyházi, jogi. orvosi, vegytani és 

fogorvosi tudományokban, hallgatás tartással, a német 
és ameiikai egyetemektől kieszközöltetik. — Czimzet:
„Medicus' 46 Königsstrasse in Jersey, England

(Szász királyság) Felsőbb szakiskola:

í Technicum
Mittweida

gépmérnókök, mű­
vezetők képzésére. 
Tanterv az igazga­
tóságtól ingyen kap 
ható.Felvételokt. i.» 
Klőoktatas ilijnékul.

- Bécs, aug. 7. A „N.
b b.
Fr. I’r.“-nek távirják 
porosz hadügyminisz-Berlinből: A spanyol kormány „ r, 

termáihoz fordult ágyuk átengedése iránt. A spanyol 
kormány meg nem leven elismerve, a megkeresésre a 
válasz megtagadtatott.

— Paris, aug G. Az állandó bizottság ehatá- 
rozá. h így minden második csütörtökön ülést fog 
tartam.

— L o n d o a, augusztus G. A parlament holnap 
log berekesztetni A walesi herczeg és hcrczegné meg­
látogatták tegnap Erzsébet királyné őfelségét.

Gast e i n, augusztus 7. A német császár elu­
tazott Salzburgba. Auersperg miniszterelnöktől igen 
szívélyes búcsút vett és megigéré, hogy legközelebb 
vissza fog térni

— Madrid, augusztus G. A cariisták elfoglalták 
Laguardia helységet Navarra tartományban. Ez alka 
lommal a cariisták a hegységet védelmező öukéuytes 
csapatot szabadon bocsátók. —- Az Yriarte-dandár be­
vonult Teruelbe — A kortes összehívásának ter­
vét elnapolta a kormány.

Kereskedelem, ipar és gazdászat.
— A (ermeMi/es'nt'uiik úrjci/yzrkc

aug. G-kán: piaczi árak: buzi 5 — 5 írt 60 kr; rúzs 
3 fit GO —70 kr; árpa 2 írt 70 85 kr: zab 7 fit 75 —
90 kr; tengeri 4 frt 30—40 kr; kötések nugustban 
szállítva: búza 87—SS ftos: 5 frt 20 — 30 kr; rozs 
rögtön átadva : 3 fi t 871..—90 kr, augustban 3 frt 70 

75 kr; árpa 2 írt 87',, kr; szalonna 40—45 frt; 
zsír 48 frt. Az időjárás szakadatlanul egyforma.

Megrendelési levelek :
dr. J. G. Pőpp es k. udvari orvos úrhoz Becsben 

Stadt. Bogner gasse Nr. 2
T. ílr ! egész udvariassággal kérem, bőgj szántómra

küldjön 1-2 üweggei az ön kitűnő Anatherio szájvizéből.
Ara ide van zárva. Tiszteletiéi

Maltzahn-Almásy báróné. 
in Bolkratlisrube, Mecklenburg Schwerin.
Tisztelt kartárs ur I Miután azon Anitherin Száj VÍ - 

lével a k i s é r 1 e 11 é te 1 sikerült, az öa DdgyOll ajánlott
fOg-plomb-jával szándékozom kísérletet tenni; ezokon ké­
rem, küldjön nekem egy tartálylyal mind azt, a mi althoz 
való, a használást utasítással együtt. — Kartárs ur ak maga­
mat tisztelettel ajánlom ,|r. F. Haltig.

Br.innsweigi, udvari orvos, udv. tanácsos és tanai- stb.
T. ur! Az ide zárva küldött ószletért szíveskedjék 

nekem az ön kitűnőnek bizonyult Anitherin Szájvi­
zéből és fogplombjából hazsnálati utasítással küldeni 

Tisztelettel báró Wassilkó Sándor
2- Iterliomelliben Bükovinában.

Raktárak: D e b r e c zenben: Szepessy A. norim- 
oorgi kereskedésében. Rothschnek, Göltl N., Murakőzy K 
Mihalovics 1., Tamássy K. gyógyszertárában, CsanakJ 
fűszer kereskedésé ben; 11 a d b á i: Szila) gy.: ti.-Uj v á- 
r os : Liszkay F. gy.; II. - B ö szőrmén y: Sinay gy.; Lá­
nyi M. ; Szoboszló : Barharics gy.; Biószegh 
Kovács gy.; Szatmár : Ember gy ; Mayer gy. N.- 
Ká 11 ó : Mihalovics gy.; Tisza-Lök : Ynlkógyógy. 
Munkács: Cottier; S z i u y é r-V á r a I j a : Koller 
gy.; N án á s : Újvári gy.; K a r c za g : Torjai gy.; I) c- 
rccske : Baratki gy.; Bér. Uj fa 1 u: Vas J.; N agy- 
várad: Jánky Antal, Huzella A., Knorr uraknál; 
N a g y károly : Jelinek gy,; N y iregyháza : Reich, 
és Pawlovics uraknál; Nagy-Bánya: Papjt S. gv. 
Somlyó: ltuszka lg. és társa ; T o k a j : Kiöczer A- 
S. -A.- Ujhely : Reichard testvérek ét Deutsch János.



ind 2 v. 31 p. d. ii. (5 <í. 28 p, r Királyháza 3 o 12p. éjjel 2 ó 50 p d u Ksssn r 0 „ 44 „ „ 12 1 5 „ (I ti
13 p. iL u. 9 ö. 21 p d.c. Szalmar ind. (I ó. 1 2 p. reg. 5 "—p d. n
4É .11,, 02 N.-Károly . 8 ó, 1 7 p. reg. Có 55 p osta 

Debreezen éri, 11 ó. 50 p. d. o í) ó. 7 p este
lláty iiról-MIInini0» IVIi-:

h/nenr», ti.S/iai-i ivli* :
S - A.Vjhely „ 5 ó

Szerencs ind 9 ó. 5 p. d. «• í ő 5 > p. d. n. Síerellcs ,1,11.7.
S -Aljtiely . 11 V. 30 p. d e. 0 « . 30 p. este
l\ j, ^ O o. in p, u S ti, f i ji , <{, ISfler«*<*/«• IIIi«>l-l4iriel> Ilii#,!» i"t*11* :
Batyu n 3 o. 2 p, (1 u. 0 u 53 j> <st<’ Dvbrwzvti ind. 4 ó- 1 J p d. u. 1 ó. — p. r. ßa|yu indulás
Király háza n (> ura 21 d. v. *2 óra vjji’l V- Karoly ind. 8 ó. — p. este t> <», 42 p. r Munkács érkezes 4 r 25 r
M.-Szijjjrt vrk 9 óra 18 d. r, jó. 2B p. reg a. Szatmiírro ind. 10 ó, 3 p. étjei 8 u. 23 p. r. tliiiil*Hc*rt»I-Hiilyts felé :

M.-S/ifHiol-H/cmin. 1**1. : K ir.il> ha /11 k 1 ~ ó <) i p éjji 1 1 0 o. •> p, d t. Munkács indulás 11 ó. 41) p. délelőtt % y ir***;> liús.tarói-l iiy I«» «r IVI*» j
)l.-.S/.iset ind. li <i. 55 p. reg 11 II 31 p. d. 0. M,~>zlgcl ‘‘'k » o. .M> p. reg. 1 o.48p.<l.u. Batyu érkezés 1 „ — „ d. u. Nyíregyháza ind. 8 ó. 20 p. reggel.
Kiralyhs7.il ind 1 0 ó 23 p. d. ó. 3l p d. u. 14 irály liázái úl llehrer^eu felé N.< l.>l jlielyioMiu^u felé s Csap „ 2 ó. 51 p. dé|u(;Hl
Batyu ind. 1 <>. 27 p, d. u. 5 ó. 20 p r M - Sziget ind. 9 ó. *24 p. este 11 ó. 3.1 p d.c S.-A.-l’jliely ind. (> ó. 9 p. este 8 ó 57 p. reg. Ungvár érkezés 4 ő. 10 p. délU|g(l

3 ó j2 p. d. H. Vtighvár indulás 
Csap „
Nyíregyháza érk.

14u**iiról-N.-t.-l Jli«»ly I"**I«"* :
Kassa ind. 5 ó. 1 1 p. reg 1 o. 31 p, d u. 
S.-A.-l’jhely vrk: 8 ó. 5ti d. reg. 5 ó. 30 p.d. u

1 n«i Imirrúl-Aji íegyliÁzn 1**1«'*:
12 ó. 11 p. délután
2 lí 4 1 p.
(i ó, 4(» p, este
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Tiszavidéki vaspálya-társaság.

IIirilvlmviij
ti VI a r y a ro r * z.iír hé> I O.fRiéüco. IIo<l(‘iil>acitoii. 
l.ilH-x-n át iiiiiiha <■» Fraorz.iaor.<<z.áglsa való

yalmaliiv itvlrv vimaiKoz.ólag.

|Z'r*^ 1874 aug. 8

A császári kir. szab. osztrák államvaspáiya-társasá- 
gával, agy az érdekelt német és belga vasutigazgatóságokkal 
s a Iranczia északi vasúttal történt megállapodás alapján :

1874. <;t i juliii* 20-kún
gabtia, mindennemű hüvelyes vélemények, liszt, maláta, olaj 
vélemények ? olajpogácsák szállítására nézve

külön díjszabás
lépett hatályba, mely szerint a kérdéses áruezikkek, — ha 
azokból egy szálliti'devéllel legalább is 5000 kilogram 100 
vámmázsánvi mennyiség adatik lel — a tiszavidéki vasút 
bizonyos meghatározott állomásaitól egészen a külön díjsza­
básba n foglalt belga és francija állomásokig közvetlenül 
indíthatók.

Kzen külön díjszabás alólirt igazgatóságnál (Mária 
Valéria-utcza 1. sz.) és állomásainak főnökeinél kapható. 

Budapest, 1874. évi tntg. 1 -én. (1.)
. íz üzletiff azffalósá*/,

Amerikai #i*rlés-zsir6 s szalonnál.
a legjobb minőségű t.

In £ > nt. (NOEiizisiit. ólaiul
sutlat. kókusz ulajat és ip/anttit

a legjutányosb áron ajánl :

livop. llaclimay r ISúrsbvn
(13—1 ti) Lrpoldstadt.

POLLAH
ujonan nyitott•Ttok !<■ I r N N li I it 1.1

egyetemes árucsarnoka,
«vei’ JMai'iahiffemtasse M •

legszigorúbb jótállással az 
áruk legjobb minőségéért s va­
lódiságáért, nagyban és kiesin- 
ben kaphatók :

Gyapj uruha-szö vetek
a legfinomabbak ésdivatosab- 

bak minden színben, sima, csi­
kós vagy koczkás és pedig : 
/jiister, fíaret/eíi imre- 
ntttlin. (mazier*. Hips. 
Hoztt in It it/ ne .! nennet* 
etts nntnttsi perktil, ha­
il szí. It till it it ti n v egy­
színű, vagy mustrával (szint 
nem hagyásért jótállás) Creton 
(török hálóköntösre), rumburgi, 
hollandi, és készitetlen sziléziai 
fonalvászon, czicz- és csipke­
függönyök, atlasz-gradl, ágy­
nemű, vászon-damaszt-törülkö- 
zök. matracz- és díván gradl, 
cbitVon , és 4 széles, nanking, 
selyem nyakkendők, hosszú és 
rövid harisnyák, keztyük, vá­
szon- és batiszt zsebkendők, szá­
mos ezer egyéb tárgyak.

Hinti estik
27 krajezáv

röf. darab és pár számra.
A szétküldések utánvét mellett 

azonnal lelkiismeretesen telje­
sítetnek. Mustrák és árjegyzé­
kek ingyen és bérmentve. 11—12

mmw*

ERTESITES
Kvrvskvilök, resálelierlók « \ omloglosOUiioli.

Egyedüli országos főraktára van a

DREHER ANTAL-féle
iCjigp ort-hufrU ú s-h erat? /•

Dietrich és Gottschlignál
II ihI a pest** íi vs liöhiitiyáii saját házuk- j
hilll. N tdéki és külföldi megrendelésekéi a l)rt‘llt*r 
Alltill serfőzdéjéhez Bsol>áll> ára. vagy IHvt- 
l'ivll és <»iotts<*llIÍttllVZ Budapestre Váczi utcza 

14. szám tessék intézni.
I hntlttpesl i pittez szó m ár ti szalu megrendelé­

sek elfogadtatnak : a mi várost raktárunkban rét/i pttsftt- 
nteza >. sz.

4***rf«joI» s l'.vptirM.nffcrliirr» tlürzi-nbier« l»op|M*l- 
>läi/«siihi*»r. l4iii«<*rtiÍ4*r. 14r«mi*iibi**r. ltor|ibi*>r«

Vsak

25 kiért.
röf, darab s pár számra,szigorú 

jótállással az áruk legjobb 
minőségéért és valódiságáért 
nagyban és kicsinben áruitatnak.

Gyapjú-ruhaszövetek1
a legfinomabbak és divatosab­

bak minden -zinben, sima, csi­
kós vagy skót és pedig : Lüster, 
Barége, Grenadin, Gaziers. Rips, 
Mozambique. Jaconat, Cosma- 
nosi perkál, batiszt, Brillantine, 
egyszínű és mustrával (a szin- 
tartósssgért jótállás.) Creton, tö­
rök, (háló-köntösre), rumburgi, 
hollandi és mangúrlatlan szilé­
ziai fonalvászon,czicz- és csipke­
függönyök. atlasz-gradl. ágyne­
mű, vászon-damaszk-törülköző 
és asztalkendők, matracz- és dí­
ván gradl. 5 4 és * , széles, chif­
fon, nanking, selyem-nyakrava- 
lók, vászon és batiszt-zsebken- 
dök, több ezernyi más tárgyak­
kal egyesegycdtil kaphatók a szi­
lárd hitelűnek ismert leghíresebb 

első és legnagyobb
27 fcros

árucsa r no kban
Bécsben, Karntnerstrasse 34.

(Bürgerspital-Gebüude.)
Megrendelések utánvét mel­

lett pontosan és lelkismcreteseo 
foganatosíttatnak. Mustrák és 
árujegyzék ingyen. 11 —12

legtisztább alkali-tartalmu savanyuviz.
Specziíicus hatása kiterjed: torokbajokra, gyomorsa- 

vanyuság, gyomorgörcs, a légző szervek idült hurulos bún - 
talmaira, idült hólyag-hurutra ; s a let/puinpásahh 
üdítő ital a nap minden órájában. Minélfogva a nagyobb 
városokban létező rósz ivóvíz mellett, mely oly sok nyava­
lyának szülő oka, mint legtisztább savanyuviz, legmelegeb­
ben ajánltatik.

A szállítás csak üvegekben eszközöltetik. Ismertető fü­
zeteket, árjegyzékeket stb. ingyen küld a tulajdonná •.

I Mattoni Henrik Karlsbadhan (Csehország.)
Saját raktárai Hr, .hvn : Tu, lilául,en I I. Maximilian-lras-r. á. 1 t- -18

t Garantie.

ff 'EZ8I linsam

Én bizományi eladással foglalkozom
mindenféle élet es másféle termény nemben, a legmagasb napi arakon. 
Első rendit .»rvI vrc^i’/.vlilivV* szolgálhatok ; előleget is adok kész­
árura, és vidéki ügynökökkel is kész vagyok összeköttetésbe lépni.

llaiiilMirgt'P Eduard
2 —3 bizományi s im asso üzlete V. Vadásutcza 21. Budapest.

Egyenes gabona díjszabások Németországra

Uiilka-dilerliiTK irányában.
Ktenne! közliirré tétetik, hogy a folyó évi augusztus hó tIsiitől 

küzdve az alulírott vasut-vallalatok jelentékenyebb állomásai közt egy­
részt, és a lentebb következő forgalmi kötelékekbe, felvett németországi 
állomások közt másrészt, 100 vámmázsányi metiyiségben feladott ga­
bona. liiivvlyva- ős olaj» c*<«*ii»€*nyt‘k, úgyszintén ma- 
iála. liszt ■ s egyéb öpIt*m«*oyoKre nézve, továbbá tetszés 
szerinti mennviségben feladható üresen » i'4*'/.av/.alHamlo lias.'/.- 
oált galiooa és litr/lisáhulira ilézve egyenes gobonadij - 
szabások lépnek életbe, és pedig :

a) .1 Mellio-inaitj kötelék (orgiilmoban 
RotUa-OdvrlHTS-Itorosizló-Ponvo irányában,

b) A l«-lsit» szilvzlai-ioagyar kötelék tör 
galooihao Hlilka-Odeflierg-Kosel iranjáhann,

,) ,lz. ész.akoéoivt-maiiyar Itötvléklor- 
«alooibao Rutka-Oilerberg—Borost/.ló lti-i*lio 
irányában.

d) Az. z’tazakoj iiRot-iiéim't-inagyar kiite- 
l«,k-töi<i> alonikao Riilka-Oilei'berij-ltoros/.ló. 
RerlioÁteotlill irmiyában

e) A |»oro*»z.-oiat5> ar köti*lék-lörRalombao 
Itutka-OzIvrlfVPir-loo»» vat'lax -liroiolierg irányában.

f) A oiay y ar-rajoai kötvléka-löpRlomkao 
Ritlka-Otlerberg-llerliil irányában.

Az illető díjszabásuk Budapesten az alulírott vasutigazgatóságok- 
nul, a magyar királyi államvasutak szállító-hivatalánál (írott'7a 0. sz. a.) 
és valamennyi köteléki állomásoknál megrendelhetők,

Budapest, 1874. július havában. 2—2

Az arad temesvári vasút 
igaiiiíitósáijji.

A tiszavidéki vasút
Ití fizRatówáRii.

Az alföldi fiumei vasút 
i R az.R at ó*íir a 

A magyar kir. államvasutak
i RilZ.Ril# OSt'lRit.

A kassa-odetbergi vasul vezérigazgatósága.
SivrkríZli 8 kiailja l*«*lv»«l i I.án/.lő. Dchrcvzeu, 1874 Nyuitietoii h xaru> ktinyvay<imdáj$ib»1»»


